
V Á Ž E N Í  P Ř ÁT E L É ,  

výše uvedený klient bohužel nevěděl,
že u nás měl začít. Každým rokem si
díky kontaktu s vámi, občany se zdra-
votním postižením, stále více uvědo-
muji nezastupitelné místo různých
občanských sdružení v sociální ob-
lasti. Současná doba se vyznačuje 
významnými změnami snad ve všech
oblastech. Tyto změny a reformy 
(veřejné finance, penzijní systém aj.)
jsou doprovázeny změnami zákonů
a zvýšenými dopady i nároky na ro-
diny se zdravotně postiženými ob-
čany, dětmi a seniory. Přitom občané
nemají přehled např. o všech sociál-

ních dávkách o které mohou žádat. TV anketa ze dne
9.2.2004 ukázala, že 88 % občanů neví… (!) Vzhledem
k tomu i k rostoucímu počtu osob zdravotně postiže-
ných a seniorů roste význam sociálního poradenství
a aktivit směřujících ke koordinaci péče o osoby v obtí-
žené životní situaci. Alarmující výsledky demografic-
kých výzkumů o stárnutí populace ukazují, že je nutno
řešit a připravit se na stále narůstající problémy zdra-
votně postižených a seniorů. Opakující se návštěvy 
klientů v Centru pro zdravotně postižené a nárůst jejich
problémů ukazují, že tzv. zranitelná část populace se
stává i přes veškeré „vysvětlující“ aktivity státu stále
bezradnější. Služby našeho Centra jsou poskytovány
v souladu se Standardy MPSV a stále jsou v celé své
škále bezplatné. Naplňují tak zcela náš slogan: 

S L O V O  Z Á V Ě R E M

Vážení přátelé, na tomto místě mi nezbývá než naivně
doufat, že skončí „zaplevelování“ obecných norem další-
mi zákony, podzákony, vyhláškami, podvyhláškami a jiný-
mi normami, které znepříjemňují život nejenom nám
(místo beletrie čtu zákony), ale především Vám občanům
se zdravotním postižením, maminkám nemocných dětí
a seniorům. Ráda bych v budoucnosti řešila pouze pro-
blémy vážící se k vyrovnávání zdravotního postižení ve
společnosti a ne těžkosti způsobované státem, kterého
jsme všichni občany. Doufám, že námi zvolení zákono-
dárci již konečně schválí zákon o sociální práci v podobě,
která bude přijatelná právě pro Vás. Doufám, že již nasta-
ne jasno v otázce, že stát je tu pro občany a ne naopak.
Statistické údaje za rok 2003 dokumentují neklesající
návštěvnost, zájem klientů o informační čtvrtletník Nejsi
sám nám jasně dokazují opodstatněnost existence
Centra pro zdravotně postižené.
Dovoluji si touto cestou poděkovat Ministerstvu práce
a sociálních věcí ČR za poskytnutí dotace a věřím, že
i v roce dalším bude stát občanská sdružení podporovat.
Poděkování Úřadu Městské části Prahy 2 za pravidelné
poskytování finanční pomoci ve formě grantů na provoz
Centra pro zdravotně postižené, na vydávání čtvrtletníku

Nejsi sám a za vstřícnou sociální
politiku se již stalo tradicí. Dlužno
říci, že tradicí velmi milou.
Děkujeme.
Naše díky jako každoročně patří panu
Rudolfu Parkanovi a jeho Golden stu-
diu, který tak jako každý rok poskytu-
je výraznou finanční slevu na vydává-
ní Nejsi sám a panu Romanu
Nečasovi, který se celý rok zdarma
stará o naše skromné počítačové
vybavení. Simoně Hanákové z Bugy
Fit vděčíme za věcný dar (a za opti-
mismus). Musím také poděkovat
spolkovým organizacím, že se snaží
ze svých skromných zdrojů přispívat
na provoz klubovny. 
S dojetím děkuji všem, kteří na
sklonku roku 2003 a začátku roku
2004 dobrovolně přispěli na výrobu
Nejsi sám. Bylo to mimo jiné potvr-
zení, že naše práce není zbytečná
a že Vy víte, že jsme zde pro Vás.

M o t t o :

„Když selhaly všechny pokusy

získat potřebné a úplné

informace, nastal ten správný

okamžik přijít k Vám do Centra

pro zdravotně postižené“,

řekl klient.

„Jsme zde pro všechny, kteří nás potřebují“.
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F I N A N Č N Í  Z Á V Ě R K A  2 0 0 3

Ivana Svobodová
vedoucí Centra pro zdravotně postižené pro Prahu 2, 3

15 197,20
7 017,30

25 607,40
30 602,32
13 499,70
1 900,00

105 308,30
26 654,20
47 420,00

115 968,00
36 854,00

426 028,42

granty
dary
ostatní
celkem

Zůstatek k 31.12.2002

Zůstatek k 31.12.2003

64 500,00
15 000,00
31 773,67

245 273,67

48 564,07

68 051,32

materiál
drobný majetek
energie
telefon, Internet
poštovné*
cestovné
služby**
ostatní provozní náklady
nepeněžní — věcné dary, slevy
mzdy
odvody z mezd

výdaje celkem

8 018,50
7 017,30

22 914,80
19 908,43
4 641,70
1 900,00

50 833,56
18 765,71

—
115 968,00
36 854,00

286 822,00

7  178,70
0,00

2 692,60
10 693,89
8 858,00

0
54 474,74
7 888,49

47 420,00
0
0

139 206,42

celkemdotace MPSV 286 822,00 z dotace MPSV z jiných zdrojů

Příjmy v Kč Výdaje v Kč

Uvedené příjmy a výdaje se týkají pouze CZP pro Prahu 2, 3. Jedná se o dílčí účetní závěrku. O poskytnutí dotace Ministerstva
práce a sociálních věcí žádá a následné vyúčtování za sedm pražských center  podává CENTRUM PRO ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÉ
KRAJE PRAHA, Wuchterlova 11, Praha 6.

* včetně rozesílání Nejsi sám / ** včetně výroby Nejsi sám



P O R A D N A  

Cílem kontinuálního (od roku 1991) projektu
Poradny pro zdravotně postižené občany
a jejich blízké je poskytování široce dostupných
služeb sociální intervence pro rozsáhlou klien-
telu, na profesionální úrovni. Centrum pro zdra-
votně postižené občany (dále jen CZP) posky-
tuje své služby bez ohledu na druh a rozsah
zdravotního postižení, věk a situaci, zda klient
již je v obtížné situaci či teprve je takovou situ-
ací ohrožován. Pomoc CZP není obsažena
jenom ve službách, ale také v naslouchání. Je
to místo přátelské a otevřené všem, kam může
kdokoliv přijít a vždy je vyslechnut.
V poradně získá klient veškeré nutné informace
o svých právech, nárocích a povinnostech. Je
mu poskytována aktivní pomoc při vyjednávání,
zastupování na úřadech a institucích atd. V pří-
padě, že není schopen, ať již z důvodu postižení
či ostychu před úřady, vyřídit si záležitost dále
sám, pracovník CZP je mu nápomocen po celou
dobu čerpání služby. I v této situaci je klient
veden k samostatnosti a kompetentnosti.
Záležitosti, s kterými se klienti obracejí na CZP
jsou někdy banální , mnohdy závažné, ale veli-
kost problému je vždy relativní. Také spektrum
otázek je široké, tak jako je rozmanitý sám život.
Cílem CZP je komplexní poradenská péče od
chvíle, kdy zdravotně postižený člověk vyjde
z brány zdravotnického zařízení, až do chvíle,
kdy se byť s omezeními zařadí mezi většinu
zdravé populace. 
Komplexní péče je individuální, stejně tak, jako
je neopakovatelná situace klientů. Pracovník
poradny se zajímá nejen o definované cíle, ale
stejně tak o osobní přání klienta, jeho zájmy
a jeho osobní cíle, má schopnost empatie
s potřebami uživatele sociální služby.

S TAT I S T I C K É  Ú D A J E

Poradnu CZP v Balbínově 6 v roce 2003 navští-
vilo či se telefonicky obrátilo s žádostí o pomoc
při řešení problémů 872 obyvatel. Z Prahy 2 –
530, z Prahy 3 – 291, z jiných míst Prahy i ČR
51 občanů.

Z toho bylo 62 % tělesně postižených, 14 %
postižených civilizačními chorobami, 9 % zra-
kově postižených, 9 % sluchově postižených,
6 % mentálně postižených občanů. Vzhledem
k věku bylo 3 % v rozmezí 0–18 let, 46 % ve
věku 18–65 let a 51% seniorů, tj. 65 let a výše
(40 více jak 90 letých – gratulujeme). Problémy,
které CZP pomáhalo řešit byly z oblastí: 60 %
sociálních, 23 % bytových, 4 % vzdělání, 26 %
zaměstnanost, 40 % jiné.

ČTVRTLETNÍK NEJSI SÁM
Zpravodaj „Nejsi sám“ zajišťuje a zkvalitňuje
informovanost zdravotně postižených občanů
a seniorů v oblasti svých práv, povinností
a jiných souvislostí, které se jich úzce dotýkají. 
Projekt úzce navazuje na „Poradnu“ pro zdra-
votně postižené občany a seniory a na „Klub
pro zdravotně postižené seniory Nejsi sám“.
Zpravodaj „Nejsi sám“ se za minulých 8 let
své existence ukázal jako významná služba
všem zdravotně postiženým občanům Prahy 2
a od roku 2001 Prahy 3, od roku 2003 i Prahy
1, 7, 10, 15. Na svých stránkách seznamuje
čtenáře se všemi novinkami v oblasti právní,
poskytuje rady ohledně invalidních průkazek,
invalidních či starobních důchodů, bezmocnos-
ti, dávkách Státní sociální podpory atd. Pomáhá
touto cestou klientům s volbou kompenzačních
a ortopedických pomůcek a zprostředkovává

informace o všech nových, které se na trhu
objeví. Seznamuje čtenáře s jinými sdruženími
poskytujícími služby zdravotně postiženým
občanům. 
Umožňuje také na svých stránkách, aby Úřad
Městské části Prahy 2 a 3 informoval své
občany o všem co se jich týká ve styku se
státní správou. 
Kladné odezvy přičítám tomu, že je to periodi-
kum, které srozumitelnou formou tzv. převy-
práví novinky v oblastech, které se zdravotně
postižených občanů úzce dotýkají . Kladné
odezvy jsou písemné i při osobním styku s kli-
enty. Zájem občanů o Nejsi sám jsem mimo-
děk otestovala výzvou k dobrovolnému finanč-
nímu příspěvku na vydávání Nejsi sám pro rok
2004. Drobné, ale hojné finanční obnosy od kli-
entů z řad zdravotně postižených (od
15.9.2003 ke dni 31.1.2004 19 430 Kč) byly
tou nejlepší anketou, s vypovídajícím výsled-
kem: Občané se zdravotním postižením a seni-
oři jsou rádi, že Nejsi sám je zde pro ně.
Distribuce zpravodaje Nejsi sám je bezplatná.
Návštěvníci CZP dostávají Nejsi sám v Centru
ZP a to jak v Balbínově 6 (pro Prahu 2, 3,
v Rybné 24 (pro Prahu 1, 7), na Moskevské 61
(pro Prahu 10,15).
Klub pro zdravotně postižené seniory Nejsi
sám rozesílá svým členům poštou (cca 400 ks,
4× ročně).
OS Akord – rozesílá Nejsi sám rodičům posti-
žených dětí. Zaměstnanci Úřadu Prahy
2, 3, 1, 7, 10 sociálního odboru předávají časo-
pis zdravotně postiženým klientům při návště-
vě úřadu.

KLUB PRO ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÉ SENIORY
NEJSI SÁM

Projekt Klubu pro zdravotně postižené seniory
Nejsi sám vychází v podstatě z návrhů reformy
sociálních služeb a z faktorů ovlivňujících v sou-
časnosti vývoj sociální politiky v evropských
zemích, a to především z prodlužování lidského
věku a přenášení standardu života v produktiv-
ním věku do období postproduktivního. Projekt
vychází také z myšlenky, (cituji) že komunita
má více sil a možností než jedinec, ale i jedinec
má obvykle více sil než se domnívá, jen je
potřeba těmto silám dát možnost, aby se
mohly projevit, podpořit vlastní aktivitu lidí
a navodit prostředí, ve kterém se danému
tématu mohou věnovat. V případě seniorů se
zdravotním postižením dochází také díky komu-

nitnímu centru k odstraňo-
vání sociální izolace způsobe-
né jak postižením, tak rytmem
současného života společnosti.
Neméně důležitá je zde samot-
ná rostoucí aktivita zdravotně
postižených (v Praze 2 i 3 převáž-
ná většina seniorů), která příznivě
ovlivňuje jejich psychický i zdravotní
stav a celkovou kvalitu života..

Klub – je v první řadě „databanka“
zkušeností. Zde si zdravotně postižení
(v případě tohoto klubu) senioři předá-
vají poznatky. Ti „dřívější“ jsou neoceni-
telným rádcem těm „novějším“, jedná
se v podstatě o metodu „face to face“. 

Klub řeší také zdravotně postiženým seni-
orům pocit samoty, vznikající sociální izola-
ci a vrací jim chuť do života byť tzv.
„s berlí“, protože integrace seniorů se zdra-
votním postižením mezi zdravé seniory je
poměrně obtížná. Sdílení poznatků a předá-
vání zkušeností mezi sebou navzájem navo-
zuje nejen nová přátelství, tak důležitá ve
chvílích, kdy odrostli děti a vnuci a umírají
vrstevníci, ale i pocit potřebnosti pro ostatní.
Komunitní práce mezi zdravotně postiženými
má široké možnosti a velký význam pro zdra-
votně postižené samotné. Pro praktickou doku-
mentaci činnosti komunitních skupin uvádím
výčet jejich současného zaměření: skupinové
sociální poradenství, organizování různých
zájmových , vzdělávacích a kulturních akcí, pre-
ventivní a vzdělávací působení ve zdravotních
otázkách s důrazem na zdravý životní styl (pra-
videlné měření TK a glykémie), skupinové
působení, vzájemná podpora, výměna zkuše-
ností, poskytnutí zázemí atd. 
Komunitní práce je v Praze 2 postupně rozvíje-
na v rámci stávajících organizací zdravotně
postižených, jejichž činnost se osvědčila a je
zdravotně postiženými vyhledávána. Vzhledem
k demografickému vývoji obyvatel Prahy 2 je
činnost postupně zaměřována na zdravotně
postižené seniory a je tak povzbuzována vše-
stranná aktivita zdravotně postižených do pozd-
ního stáří.

Poradna spolu se zpravodajem Nejsi sám
a Klubem pro zdravotně postižené seniory
tvoří ucelený komplex sociální služby.Praha 2

530

Praha 3

291

jiné

51

POČET OBČANŮ,
kteří kontaktovali 

poradnu

Ú D A J E  O  P O S T I Ž E N Í

Ú D A J E  O  V Ě K U

mentálně postižených

sluchově postižených

zrakově postižených

postižených civilizačními
chorobami

tělesně postižených

0–18 let

18–65 let

65 a více let

(procentní dělení není chybné – více problémů na jednu osobu)


